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Ujévi számunk megjelenése után érkezett 

népközösségi elnökünk cikke, melynek érteke 

megállapitasaibol mitsem von le aogy csak el- 

késetten közölhetjük. 

A huszonnegyedik ujesztendő napja virrad most 

k, mióta kisebbségi sorsba kerültünk. Eddig ugy 

reztük, hogy valamennyi között az első volt a leg- 

ehezepb. Nehézzé tette az a tökéletes bizonytalan- 

ág és tájékozatlanság, mellyel akkor nekiin
dultunk 

ismeretlen kisebbségi sorsnak. Azt sem tudtuk 

lég, hogy hányan és kik fogunk az uj sorsközösség- 

en együtt maradni. Nem is sejtettük, milyen fe
lada- 

és nehézségek várnak ránk. 

Az értelmes ember, ha nem is tud belelátni a jö- 

vőbe, legalább ismerni akarja a reávárakozó élet- 

örülményeket; terveket készit; kijelöli az utirányt, 

melyen haladni szándékozik; számbaveszi az akadá- 

lyokat és nehézségeket; mérlegeli a megoldandó fel- 

adatokat. 

Ujesztendő napja akkor szép és örömteljes, ha 

emberi bizonyossággal kicövekelhető a követ
endő ut, 

számbavehetők az elérendő célok s alapos r
eménység 

van arra, hogy az uj esztendő munkája nem vész maj
d 

kárb m előbbre fogja vinni törekvéseinket. 

etestvéreink bizonyára tőlünk, kiknek 

az a nehéz sors jutott osztályrészül, hogy ve- 

zotésre szorulóknak vezetői, gyámolitásra szorulók- 

nak védelmezői és csügzedőknelk bátoritói legyünk, 

várják, hogy az ujesztendő küszöbén biztatást, 

ny utmutatást adjunk a jövőre. 

Közel negyedszázados kisebbségi életünk kezde- 

én, nagyon hasonló lelkivalsághan, „Erdélyi Problé- 

ák'" címü könyvemmel akartam e kérdésre felelni 

célokat adni, melyekért küzdeni érdemes s a siker 

nényével lehetséges. Ma még ilyen célkitüzések 

időszerüek, mert ismeretlenek és kiszámithatat- 

ok az életfeltételek, melyek reánk várakoznak. 

Miben bizzunk, mire törekedjünk s miben re- 
nykedjánk az uj esztendőben? 

Csak ömagunkban bizhatunk. A saját életrevaló- 

nkban, okosságunkban, fegyelmezettségünkben, 

tásunkban. De ezekben megbizhatunk, mert a le- 

huszonhárom esztendő megmutatta, hogy ezek 

rkölcsi értékeink nem hagytak cserben a leg- 

vosabb helyzetekben sem. 

Csak önfenntartásunkra törekedhetünk, de erre 

s erőnkkel törekednünk kell. Nem szabad tehát 

süggedten lehajtani a fejet, nem szabad kiejteni a 

ézből a mindennapi munka szerszámát, nem szabad 
folyni, szétzülleni, elporladni engedni értékeket, 

ek reánk vannak bizva s amelyeket hosszu évek, 

ez kel fáradságos munkája teremtett meg. 

eménykednünk pedig kell abban, hogy azok a 
sabb szellemi és erkölcsi értékek, melyek ezideig 

or erősségeink voltak, nem fognak elhalvá- 

mostani megpróbáltatások között sem. 

befolyás és tekintély időlegesen 

Déli Hirianbann! 

Ui esztendő küszöbén 
rta: GYÁRFAS ELEMEÉR a Romániai Magyar Népközösség elnőke 

tolni és visszaszerezni tudja. 

n 

gás, kitartás és összetartás azonban mindezeket pó- 

Bizakodva, emelt fővel nézhetünk az uj eszten- 
dőbe, ha ezeket az erkölcsi értékeket ápolpi, őrizni, 

érvényre juttatni törekszünk. 

Ezekkel az érzésekkel kivánok magyar sors- 
testvéreimnek boldogabb ujesztendőt. 

S ehhez az őszi jókivánsághoz hozzácsatolok 

két kérést is. 
Ha még oly sulyosnak érezzük is helyzetürjtal 

legalábi ne nehezitsük azt meg mi magunk is isó 
gondolatlanságokkal, fegyelmezetlenségekkel, elia- 
matkodott elhatározásokkal. Ne okozzunk mi magunk 
egymásnak bajt, hátramaradást, keserüséget, hanem 

igyekezzünk egyetértő és együttérző szeretettel segi- 

teni egymásnak terheink hordozásában. 

Ha ezekkel az érzésekkel lépünk a bizonytalan 

jövő leplével eltakart ujesztendőbe, hinnünk kell, 

hogy Mindenható kegyelméből az szebb és örömtel- 

jesebb lesz, mint remélni mernők. 
Agaétt 

tt a 

A király Őelsége: 

Az igazság egyedül 
biztosithatia 

a tartós békét 
Eumucurestiből jelenti a Rador: Újév napján dél- 

előtt tizenegy orakor a patriarkátus templomában há- 
laadó istenüsztelet volt, amelyen őfelsége I. Mihai ki- 
rály, Öfelsége Elena anyakirályné, Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető, Antonescu Mihai helyettes 
miniszterelnök, a kormány tagjai, a hadsereg magas- 
rangu tisztjei és a katonai, valamint polgári hatósá- 
gok vezetői vettek részt. 

Antonescu Ton tábornagy-államvezető néhány 

perceel tizenegy óra előtt érkezett a patriarkátus 

temrlomába. A diszszázad katonai tiszteletadásban 

részesitette. 
Tizenegy órakor érkezett meg az uralkodó és 

az anyakirályné. A templom küszöbén Anto- 

nescu tábornagy-államvezető fogadta 

őfelsége I. Mihai királyt és őfelsége Elena 

anyakirálynét. 

A katonai tiszteletadás után megkezdődött az isten- 

tisztelet. Az egyházi szertartást Nicodem patriárka 

Celebrálta fényes papi segédlettel, Imádság szállt az 

A kormány tisztelgése a királyi c
saládnál 

Az ujév ünnepe alkalmából Bucurestiben a ki- 

zályi palota tróntermében került sor a kormány és a 

diplomáciai kar tisztelgésére Őfelsége I. Mihai király 

és öfelsége Elena anyakirályné előtt. A kormány ne- 

vében Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök 

mondott üdvözlő beszédet, az ország és a kormány 

hódolatát tolmácsolva a Trón iránt. Az egész nemzet 

szeretettel, bizalommal és büszkeséggel tekint ural- 

kodójára - hangoztatta a helyettes kormányelnök, 

- akinek 

uralkodását történelemépitő tettek ékesitik. 

Isten kegvelmétől az elmule esztendő, a szeplőtelen, 

fiatal uralkodó uralkodásának első éve, meghozta a 

jogok teljesülését, a mult büneinek és mulasztásainak 

jneetarlását és Keleten a ledöntött határok helyre- 

mány tagjai, a hadsereg 

égbe őfelsége I. Mihai király, Őfelsége Elena anya- 

irályné, Antonescu tábornagy államvezető, akor 

magasrangu tisztjeinek és a 

Az istentisztelet után az ural 

kodó és az anyakirályné, Antonescu tábornag
y-állam 

vezető, a kormány tagjai Antonescu Mihai helyettes 

miniszterelmökkel az élen és a magasrangu tisztek 

távoztak a templomból. 
Az uralkodó ellépett a diszszázad arcéle 

előtt, amely tisztelgett és a zászlókat meg- 

hajtották az uralkodó és az államvezető 

előtt. őfelsége I. Mihai király boldog ujévet 

kivánt a katonáknak, akik „Éljen őfelsége" 
kiáltással válaszoltak. 

Azután diszfelvonulás volt. A templomi ünnepség 

háromnegyedtizenkettőkor ért véget és azután a kor- 

mány tagjai, valamint a magasrangu tisztek a királyi 

palotába hajtattak, ahol ujévi jókivánságaikat fejez- 

ték ki az uralkodónak. 

hivő nép egészségéért. 

a román katona és a román hadsereg dicso- 

ségesen teljesitette Istentől rendelt hivatását. 

Utalt a kormányelnök arra, hogy az uj esztendő szaa 

zadokra kiható döntés éve lesz az összemberiség tör- 

ténelmében. Hiven a királyhoz és a Trónhoz, követve 

az államvezetőt, leküzdhetetlen hittel és egységesen 

szolgálva a hazát, a román nép szembeszáll minder 

veszéllyel és legyőz minden megpróbáltatást. A Kár 

pátok, a Duna és a Fekete-tenger mellékén a keresz 

ténység és latin szellem jegyében Románia teljesitt 

mieszióját: Európa és a kereszténység védőbástyája. 

ÁAz uj világ küszöbén ez a tudat hatja át a román n 

rpret, mely tettrekészen és megingathatatlanul á 

történelmi küldetése utlán. Az ország népe 

mánya a kereszt diadalában bizva és 

teliesülésének szent meegvőződésével ki 

állitását. A vallás. a törvény és az igazság ellenségei- 

vel szemben Őfelsége uralkodása alatt 

Öfelsége válasza a kormány köszöntésére 
őfelsége I. Mihai király, Antonescu tábornagy- 

államvezetőhöz és Antonescu Mihai helyettes mi- 
niszterelnökhöz fordulva a következőket mondotta: 

Tábornagy ur! 

Az ujóvi hagyomány alkalmat ad a királynak, 
hogy kinyilvánitsa szeretetét az ország, bizalmát a 
nemzet és elismerését azok iránt, akik a harc és áldo- 

zatok etján a jövőért és a Trónért fáradoznak. Hálás 

gondolatommal ezért elsősorban önhöz fordulok, aki- 

nek az ország és a Trón oly sokat köszönhet. Ez az, 

amit a hitnek e felemelő pillanatában önnek mondha- 

észtendő alkalmával őfelségét a királyt és 

az anyakirálynét. 

tok és mondanom kell. 
Helyettes Miniszterelnök ur! 

szivemből köszönöm azokat a j 

melyeket a kormány nevében mendott, s 

szönöm azt a hüséget, melyet az ország r 

fe,ezett, valamint az összes miniszte 

Ön által köszönetet movdok az állam ö 

nak és minden románnak 

RBoldog és büszke v hogy 

gára talált: visszanyerte lelki 
talmát, hogy szembeszálljon ! 
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coljon a jogokért és az igazságért. 
Megragadom ezt az alkalmat, hogy a Trón teljes 

elismerésével adózzak az ország hadseregének s azok- 
nak, akik igazságos határainkért áldozatot hoztak, a 
nemzet teljes elismerését nyilvánitsam. 

A kormány részéről elhangzott üdvözlés után a 
iővárosi diplomáciai testület tagjai tolmácsoltak sze- 
vencsekivánataikat Ölelsége I. Mihai kiralynak és 
Öielsége Elena anyakirálynénak. Ezen az ünnepélyes 
aktuson megjelentek az összes követségek meghatal- 
mazott min szterei, valamint a külföldi katonal misz- 
sziók vezetői és a katonai attasék. 

A diplomáciai testület nevében Monsignore Cas- 
"ulo Andrea pápai nuncius, a diplomáciai kar dé- 
ánja mondott üdvözlő beszédet. Bevezetőjében örö- 
ének adott kifejezést, hogy ismét abban a megtisz- 

ő feladatban részesül, hogy a diplomáciai testület 
vében hódolatteljes üdvözletét és jókivánságait tol- 
ácsolhatja. 
- A lepergett esztendőben tragikus események 

szemtanui voltunk, - mondotta a nuncius, - de há- 
lát kell adnunk a Gondviselésnek, hogy ezekből uj 
erők és uj remények forrását fakasztotta. S ha a je- 
"en pillanatban még nem is tudiuk teliesen átárteni a 

jelen és az elkövetkező sulvos órák jelentősését, 
hinniünk kell hosv a Gondvisalás iavunkat 

akarja akkor is, amikor utjai még homá- 
lyosaknak tünnek. 

A Condviselés támogatott erőfeszitéseinkben, a 
Gondviselés vezet most az uj idők felé, melyek, ki- 

A diplomáciai testület 

Szivből köszönöm önöknek azokat a jókivánsá- 
gokat is, melyekkel édesanyámhoz fordultak. 

Istenbe és az igazságba vetett bizalommal az 
egész nemzetnek győzelmet kivánok. 

Éljen Románis! 

üdvözli az uralkodót 
vánjuk, legyenek boldogak Románia számára és az 
összes népek számára. 
- Iigen, Sire! Eljönnek a szebb napok; ez a mi 

reményünk s a többi nemzeteké is. A jelen pillanat 
nehézségei és fájdalmai időhözkötöttek; ezekből 

a végtelen jóság a béke megvalósitására tö- 

rekszik, az igazságon és szereteten alapuló 
békére. 

Megtanit majd a testvenessegre, a nepek összetarto- 
zandóságára, a kölcsönös megbocsájtásra és emlé- 
kezetünkbe idézi, hogy valamennyien testvérek va- 
gyunk, a nagy emberi család fiai. E megfontolások 

fényében és ily érzelmekkel kivánja a diplomáciai 

testület az uj esztendő küszöbén legjobb kivánságait 

kifejezni Felségednek. Legyen biztos, Sire, hogy a 

diplomáciai kar a legnagyobb érdeklődéssel kiséri 

mindazt, ami magas gondoskodásának célját képezi, 

abban a meggyőződésben, hogy a nemes román nép 

meg tudja találni dicsőséges hagyományaiban egy 
jobb jövő zálogát. 

A pápai nuncius meleg hangon köszöntötte 
Öfelségét, I. Mihai királyt, Őfelsége Elena anyaki- 
rálynét, a királyi családot és Antonescu tábornagy- 

! államvezetőt. 

Az uralkodó válasza a diplomatáknak 
őÖfelsége a diplomáciai kar és a külföldi katonai 

missziók üdvözletet a következőkben köszönte meg: 
- Monsignore! 
- szivemből köszönöm azokat az érzelmeket és 

jókivánságokat, melyeket a missziók vezetői nevében 
az uj esztendő alkalmából nyilváuitott. Nekem is meg- 
győződésem, mint Excellenciádnak, hogy Isten a 
nemzeteket az igazság utjára vezeti és a jobb és igaz- 
ságosabb jövőért folytatott mai harcok megkoroná- 
zása gyanánt eljön az igazság békéje. 
- Az emberiség minden sulyos harca és minden 

szörnyü megpróbáltatása a béke és megértés Eorsza- 
kait eredményezi. A hit szolgálatában, egy jobb és 
igazságos jövőben, egy igazsázon alapuló hékében - 
az igazság biztosithatja egyedül a tartós békét, - 
biztositom önöket, hogy mi is ezt az eszmét szolgál- 
juk és hitünket, munkánkat és testvériességünket 

visszük a megalakuló uj világba. Abban a reményben. 
I hogy a most kezdődő év megvalósitja ezeket az esz 
méket, köszöntöm Excellenciádat és Execellenciád ál- 

tal mindenkinek kivánom törekvései beteljesedését. 
- Az uj esztendő a nagy nemzeti szocialista né 

met birodaiom, a tengelyhatalmak és szövetségeseik 
hadseregeit harcban találja a kommunizmussal szem- 
ben s a világot egy szörnyü háboru rázkódtatja meg. 
Kivánom az igazság győzelmét és egy uj Európa meg- 
teremtését, A remán nép a lojalitás bizalmával várja 
a jogok beteljesülését és az áldozat érzésével hisz a 
nemzeti alapon és társadalmi igazságosságon épülő 
uj világban. 

Az üdvözlő beszédek elhangzása után őŐfelsége 
I Mihai király és Öfelsége Elena anyakirályné igen 
szivélyes légkörben elbeszélgetett a megjelentekkel. 
Az ünnevélves aktus délben fél kettőkor ért véget. 

„Nincsen olyan kicsiny hely, 
melynek szentségei nem volnánah' 
Timisoarai katoliks egyhazkőzségek ujévi tisztelgése 

Pacha Agoston megyéspüspöknél 
Ujév napján, mint minden esztendőben, a timi- kus iskola a templommal évszázadokon keresztül szo- 

soarai 1ómai katolikus egyházközségek közös kül- 
döttsége jelent meg a püspöki palotában és tisztelgett 
a főpásztornál. Pacha Agoston dr. megyéspüspök déli 

tzenkét órakor fogadta az egyházközségek nagy 
számban megjelent képviselőit, akiknek részéről né- 
met és magyar nyelvü üdvözlőbeszéd hangzott el. 
sSaif Péter városi adóhivatali főnök a német hi- 

vek neveben köszöntötte a püspököt és többek közt 
ntait a disszonáns hangra, amelyet a Betlehem han- 
gulatában a feltünedező hitetlenség képez. A betlehe- 
mi tény világositsa meg, ugymond, a fopásztort, hogy 
döntő orákban a hiveket a helyes uton vezérelhesse. 

Traunfellner Tivadar, a józsefvárosi katolikus 
nagyar iskola vezetője tolmácsolta az esztendő első 

napjan a magyar hivek szerencsekivánatait. Véges 

utakra és örökkévaló igazságokra hivatkozott az 
evangéliumi szóval: „ég és föld elmulnak, de az én 
igéim el nem mulnak". Annakidején, ugymond, a bet- 
lehemi csillag vezette az emberiséget oda, ahonnan a 
Szeretet szerteterjedt a világ minden tájára. Ma 
a miszent hitünk, amely szereteten épült fel, 

az a csillag, amely bevilágitja földi utunkat. 
Fájó szivvel kell azonban látnunk - folytatta -, 
hogy igen nagy azoknak száma, akik Istentől s a hit- 
ől eltávolódtak. Pedig bizonyos, a lángban álló világ- 
nak csak az az ut adhatja meg a nyugalmat, amelyet 

eten jelölt ki. A szónok ezután Keresztelő Szent Já- 
rosra utalt, aki az evangélium szerint Illés szellemével 
ég erejével járt elő, hogy „az atyák szivét a fiakhoz 

mas népet készitendő az Urnak". 
Mlés szelleme és ereje szüksézes ma is - mon- 
dotta amikor fontos és alanvető intézményeink 
seoisáról van szó, A mai kor nekünk, katolikusoknak, 

en szük kört jelölt ki a müködésre. De 
nincs olyan kicsiny hely, amelynek szentségei 

ne volnának. 
minekünk iskoláink s templomaink A katoli- 

foraitsa és a hitetleneket az igazak okosságára, alkal- 

resan egybeforrt, egyik a másik nélkül nem is lehet 

csak hogy szemuk és szivük tenye, a katonkus iskola 
és temyi-nm, minél szilárdabb alapokon dicsel je az 
Urat Ezen sorsdöntő órákban kétszeres ragaszkodas- 
sal és bizalommal tekintsünk a vezerlő főpasztor feé. 
Pacha Agoston dr. püspök sorra válaszolt az üd- 

vöziésekre. Különösen nehéz időkben, ugymond, jél- 
esik a jokivánság s hogy jóakaratu emberek kiöntik 

aszivüket. S amikor egy arasznyira sem láthatunk a 
jövőbe, különösen jolesik, hogy férfiak, akik a város 
valamennyi egyházközsége s igy a váreos összkatoli- 
kussága nevében jönnek köszöntő szóval, a betlenemi 
Igét, evangéliumi Igét hoznak ajkukon. Jóleső ez, 
mert olyan, mint a visszhang a tanitásokból. amiket 
az Egyház adott. Tanubizonyság, hogy a plébánosok, 
káplánosok és a püspök jól müködtek s a lelkek ezen 
visszhangja elismerése e müködésnek. S a vágyat 
kelti bennünk hogv folytassuk ezt a munkát. Hálásan 
köszönöm, mondotta tovább a püspök, az egyházköz 
ségeknek mind az áldozatokat amelveket templomért 
és iskolaért hoztak. Élénken el tudom kénzelni, mily 

nehéz ma az élettel való Hiöizdelem 
s igy meghálálni leginkább ugy tudom, ha a jókiván- 
ságokat szivből viszonozva, megáldom a hiveket, apaá- 
kat és anyákat s a gyermekeket és megáldom a ke- 
nyerüket. Az évre visszapillantva, el nem mulasztha- 

házközséget. Bozma Miklós müködő elnököt ragadia 
el a halál. Haájásan és nyilvánosan el kell ismernem 
egyuttal, mily szépen emlékezett meg végrendeleté- 

ben katolikus ifjusági és egyházi célokról, olyanok- 
ról, amelyek éppen az egyházközségek feladatait jel- 
zik Annyi sok baj és szomoruság ért bennünket és 

jókivánság. 
A Ppüspök ezután áldását adta a megjelenteknek. 

tom felemiteni, hogy gyász érte a józsefvárosi egy- 

épper ilyenkor kétszeresen jólesik a ragaszkodas és a 

meg. Hz a felismerés mélyen aggasztja azokat, akik 
sulyos, felelősségteljes időkben mindent megtettek, 

áé igy dolgozott távolkeleti gyarmati és egyéb rdekt 

ARAD TELEEON: 12-32 IIKKMMIMMAMAKA1I 

fiz ango! gyatmati poliiiha 
A gyarmatositó tevékenység nyomait már az ó-kor- 

ban is megtaláljuk, a mai értelemben vett gyarmatositás ! 
azonban már ujkori keletü. Mindaz, amit a löníiciaiak, gö- 
rögök, majó pedig a középkorban, főleg az óriási hata- 
lomra szert tett olasz varosok ezen a téren vegeztek, csak 
a gyarmatositás előjáténanak volt tekinthető. Az igazi 
gyarmatpolitika a tizenhatodik századtól indult hóditó 
utjára, amidőn a hajózás fejlődése révén egés? világresz-A 
Amerika, Azsia, majd Ausztráha lettek a gyarmatositás 
célponjai. Amerika felfedezése után indult meg széltében 
ez az európai terjeszkedési mozgalom és igy tulajdonké- 
pen Rolumbusz Kristof és felfedező társai voltak eszmei 
meginditói a modern gyarmatositási politikának A tür- 
ténelnu ujkor tulajdonkén egybeesik a kolonizáló törek- 
vések kezdetével és eme törekvések a késöbbi századokra 
is ranyomták a mind távolabbi gazdasági célkitüzések 
bélyegét. 

Eme gyarmatositási mozgalmak fozozatosan Európát 
tették az egész világ gazdasagi életének központjává. 
Ezea tevekenységbel vamaat anyagi haszon azonban a 
szellemi fejlődés szempontjából is pőven gyűmölcsözött, 
nert lehetővé tette, hogy az európai kultura elérje azt a 
szinvonalat, amelynek révén művészetben tudományban 
és technilai fejlődésben egyarant aj mestere legyen a vi- 
jágnak. Merész utozóik, nagy feltedezőik révén először a 
spanyolok és portugálok vitték a vezérszerepet az ujkori 
gyarmatositásban amikor miat először érkezettek Ame- 
rikában és Keletindiában óriási gyarmatbirodalmakat 
alapitottak. Később hollandok, iranciak és angotok száll- 
tak versenyre velük, Németország pedig a mult század 
utolsó évtezedeiben állott a gyarmatositó országok so- 
rába. Végül befejezték a sort Belgium, az Északamer ai 
Egyesült Allamok és tapán, igy a gyamatositás eszméje 
uralkodóvá lett, majdnem minden megfelelő hatalommal 
és képességgel rendelkező országban. 

A gyarmatositást nem lehet merev irányelvek szerint 
végrehajtani, mert minden ország gyarmatositási politi- 
kája merőben különböző a nemzet vérmérséklete, gazda- 
sagi be. oisaga es egyéb sajátos tulajdonságai szerint. 
Ebből a szempontból igen érdekes tanulságokat merithe- 
tünk, ha közelebbről szemügyre vesszük Anglia gyarma- 
tositó politikájat,. Azonnal szemünkbe ötlik, hogy a világ 
leg agyobb gyarmatbirodalma, milyen csendesen terjesz- 
kedet. el háromvilágrészben és minden tengereken, vi- 
szonylag milyen titokzatosan hajtotta végre gigantikus 
tervét. Richelieu Franciaországának terjeszkedése harso- 
násan, nagy zászlólobogtatással történt. Az angol hódi- 
tások nyomán azonban nem lengett fennen a lebogó, ha 
valabol kitüzték a brit zászlót, az bizonyára valami elha- 
gyott sziklán vagy jelentéktelen ponton törfént, mert az 

angolok mindig nagyon vigyáztak arra, hogy meg ne 

bántsák a nemzeti hiuságot. Ha azonban valahova kitüz- 

ték, ugy az a látszólag jelentéktelen pontocska, mindig 

nagyon lényeges erőszaporulatot jelentett az általános 

tengeri havalom szempontjából. Bőséges példát szolgáltat 

erre Malta, Szent Jlona, Kapváros Aden, Gibraltár és a 

többi szétszórt kicisiny angol birtok. 

Ami a gyarmati politika többi vonatkozásait illeti, 

mindezeket a módszereket legjobban India jememzi. Az an- 

gel diplomacia magasiskolája india. Lényegben az octuni 
melobus lett íranyelv a brit vnagbirosunom altalános 
gyarmatpolitikájában. Mi is volt tulajdonképen ez az in- 

uiaban olyan bevalit modszer ? Valameyik benszulott ural- 

kodó udvarában pártot szervezni és közvetve uralkodni, 
minél szélesepbb, minél nagyobb területeken. Ez a mód- 

szer volt ama bizonyos félszuverenitás, amelynek furram- 
gos alkaimazasával a hatalom látsztát bőkezüen átenged- 

tér az exotikus országok uralkodóinak, agy polintai 
veze en, aszöen Azonban ok onoltak a hatalom lé- 

nyegét és sakkfiguráik réven ugy vezethet ék a játénot, 

ahogyan az számukra a legelőnyösebbnek látszott. í 

Ez a félhomályban folyó játék azután lehetővé tette 

azt is, hogy Anglia olykor egyszerüen eltünjön mint a 

pára. mintha nem volna semmi köze a háromszáz millió 

lelket számlájó birodalomhoz, máskor viszont. hol erő- 

sebbnek, hol gyengébbnek tüntesse fel állandóan éber ha- 

talmát, amint éppen az idők politikai adottságai megkö- 
veteltek. igy dolgozott annak idején Anglia Egyiptomban 

s
 

.
.
 

rületein is. Azonban aharterhes idők köszöntertek 
amikor már vajmi kevés segitséget nyujthatnak a ravas 

gyarmattudományok és gyarmatpolitikai szubailitás 
Japán már a legfontosabb védállásokba be érközött 
velkeleten és a Maláji-tengeren végbemenő esemén 

már India kapuit döngetik. Ez a csapás pedig a brit bi 

dalem szive ellen irányul. Mert Indiával kezdődött és 
zel végződhetik Anglia világbirodalmi hatalma. 

„URANIA' slácer- filmszinh: 

lműeni csak lgertei 
Főszereppen DORA KOMAR, a Wiener Stastsor 
szopránja, JOH. HEESTERS, FRITZ KAMPERS 

FITA BENKOFF. 
Előadások 2, 5, 7.15 és 9.15 órakor. 



oott voltak a magyar ifij 

ról és ragaszkodásáról s arról a manovőződésó 

tában a lemia-tan tali- 

nor 842 janvár 4. Dét zi 

A bánsáai magyarság ujeszlendeje 
Ujév napján déli félegy órakor a timisoarai 

Magyar Házoan meg elentek a Magyar Népközos- 
ség bánsági központjának képviseletei, a timisoarai 
népközösségi szei vezetek küldöttei, hogy ujévi üdvöz- 
letüket átadjak Martzy Munály elnöknek. A küldöt- 
tek igen szép számban jelentek meg és soraik közt 

sága és snortoók valamint a 
is. A megjelentek élé Magyar Dalárda képvi: élén 

Szappanos Gyula alelnök üdvözölte az ujév alkalrá- 
val Martzv Mihály ta árt, bánsági elnököt és sze- 
rencsekivánatait átadva, biztositotta nuav a helvi, 
mint az országos vezetőséget magvarsáz bizolm 

bogv akik az élen á"a mindankor feledatuk tuda 
ik köt-lessáriüket. 

Mart-v Mitát-- almt mazhozá-t ás viszanazia 

az ujévi üdvözlést és kérte az alelnököt, szivből jövő 
jókivánságait adja át az annyi lelkesedéssel tevé- 
kenykedő ne ének is aki a Mazvar Nőegylet élén tá- 

radhatatlanul müködik. Isten kegyelemteljes segitsé- 
gét kérte a megjelentekre és hálás szavakkal emlé- 
kezett meg a magyarság egységes magatartásáról és 
áldozatos lelkéről. Biztositotta a megielenteket, hogy 
jókivánságaikat és ragaszkodásuk kifeijezését a köz- 

ponti vezetőségnek is tudomására hozza és kifeje- 
hogy a magyar- ave inttatta azt a biztne tudatat 

ság eevségesen áll vezetői 

snortolók valamint a Mara 

nek nevében 
- 

t aetsf aav a 

ler vezér és karca lár Miatvanya: 

a 

nemzete 
Berlinből jelenti a Rador: Hitler 

alkaimágol vezeri főhadiszallásaiol Kialtvány. 
tt a német népnez. Kiáltványa elején vissza 

ást vet azokra az okokra, amelyek miatt 
szág ellenségei megüzentek a hasorut a német biro 0- 

dalomnak. Hitler megállapitja, évről-évre azt kért 
Londontól és Páristól, hog y korlátozzák a fegyverke- 
zést és tegyék ezáltal lehetővé a népek megegyezését. 

Náémetország sohasem akarta a világra rá- 

kényszeriteni elveit és életformáját 
és az sem igaz, hogy Anglia és Franciaország kényte- 
len volt megüzenni a hátor rut, mert Németország nem 
akarta meghóditani a világot. Danzig nem az egész 
világ. Másrészt a 85,000.000 némettől, aki otszázezet 
négyzetkilóméternyi területen él, hamis ürügyekkel 
elrabolták gyarmatait, ugyanakkor azonban 
45,000.000 angol negyven millió négyzetkilóméternyi 
területen uralkodik. Az angolszász zsidó pénzügyi 
összeesküvés a valóságban nem a demokráciáért har- 

col, hanem a demokrácia révén kapitalista érdekeiért. 

Ugyanabban az időben, amikor Németországnak 
sikerült néhány év alatt megszüntetni a munkanélkü- 

10té- 

lisézet más országokban éppen az ellenkező folyamat 
mutatkozott. 

A milliomosok száma megnövekedett, de az 

iparban és kereskedelemben foglalkoztatot- 

tak száma csökkent. 
erikában, Roosevelt néhány évi elnöksége után 
nhárom millió volt a munkanélküliek száma és a 

hászkodnia, hogy jobban és hasznosabban vezet- 

olvan maegegyezésre 
son ezzel a nerz etközi pénzügyi társasággal, 
minden nénnek megfeleljen. 

befektetésnek vélték. 

tuk mögött ott áll mint inditóerő. a zsidó. amelv 
edmér nyben ettől a hábornutól várja a bolsaviz- 

us'a reitőzött zsidó diktaturát. 
Ha 1940-ben, a nyugati front összeomlása után 
urchill azt bitte, hogy a Páboru e meg- 

iaszezn legnan 

zügyi helyzet is katasztrófális volt. Abban az idő- 
n kezdődött meg a világ leggazdagabb államápan a 

ág. Rooseveltnek akkor az Istenhez kellett volna , 

zek azok az okek amelyek miatt hiábavaló volt 

0hi Himi Em iai la rikai konzul izgalmas harca a kinai ter 

mádkozzunk az Urhoz 
horgy az 1942. év hozza meg 

népünk és a velünk szövetséges 
megmentésére 

vezér az ujév 1 rer yben tette, hogy Amerika segiteni fogja és kü- 

a döntést 

n tette azért. mert egyezményt kötött a Szov- 

A Németország elleni háborut ez a koalició 

határozta el 
és Pben hittem, mogy tar tozom lelkiismeretem. 

s biztonsaganak, népem megmaradá- 
és széleseep ertelemben egész Európa iövőjé- 
hogy egyetlen órat sem veszitsek el, minél gyor- 

sabb akcióval lépjek közbe és elkerüljem azokat az 
áldozatok amelyeket a harc másképpen még na- 
gyeb mé: tékben követelt volna. 

továbbiakban hangoztatta, hogy inkábbh vá- 
totta volna a békét, mint a háborut. mert igy to- 
ba is ama kulturális, gazdasági ujjászervezés- 

reformoknak szentelhette volna 
munkatársaival 1933-tól 1939-ig 

vápl 
nek és társadalmi 
idejét. amelyeket 
megvalósitott. 

Ugy anugy mint Németországban, Olaszország 

ban is akadt egy ember, aki megörökitette nevét civi- 
Hzációs és nen zeti forradalmával. A fiatal Európa 

nem engedhneti meg, hogy megiosszák azoktól az ér- 
tékektől, amelyek érdemessé teszik az életet arra. 
hogy leéljék. Éppen ugy meg lehet érteni Japánt is. 
hogy megunva az állandó fenyegetéseket, fegyvert 
ragadott. 

A nemzeti államok hatalmas frontja harcol 

most a zsidó kapitalista bolsevista fel- 

fogás ellen. 

Amit a német katona és a szövetséges népek katonája 
teljesitett eme háboru első évében, az egyedülálló és 
felülmulhatatlan. Európa keleti részében még folyik 
a harc, amely lassan-lassan állóháboruvá alakul át 
Az uj évben azonban ütni fog a harc ujrafelvételének 
órája. hogy befejezzék azt, amit megkezdtek. 

Hitler vezér ezzel fejezte be kiáltványát: 

- Az uj év küszöbén csak arra kérjük a Minden- 
hatót adja meg az erőt a német népnek és katonái- 
nak, hogy vitézséggel szálljanak szembe az elkerülhe- 

tetlennel, szabadságunk és jövőnk érdekében. Ha va- 
lamennyien hittel teszünk eleget kötelességeinknek, 
akkor sorsunk, ugy ahogyan azt a Gondviselés elha- 
tározta beteljesedik. 

Azi néne életéért, a m envérért és 

a jövőért harcol, győzni fog. 
Az pedig, akit ebben a háhoruban csak a gyülölködés 

depnepi k 

RÜ Arad) a nagyiilmek sziez 

a 
szelleme vezet, elbukik. Imádkozzunk az Urhoz, hogy 
az 1942. év hozza meg a döntést népünk és a velünk 
szövetséges nemzetek megmentésére. 

HiT! ER NAPIPARANCSA A HADSEREGHEZ 

A német védelőhöz intézett napiparancsában 
mitle, hangoztatja, hogy a bolsevistaknak az a kisél- 
lete, hogy ezen a télen megforditsák a háboru sorsát, 
meghiasul. A német véderő addig fogja verni az el- 
ensége. amig a bolsevizmust véglegesen megsem- 
misiti. 

GöING KIALTVANYA A NÉMEI NÉPhEZ 

Gömng birodalmi marsall a néemet nephez inté- 
zett kiált anyában visszapillantast vet az eddigi har- 
cekia es hangoztatja, hogy soha mas hadsereg nem 
narcelt olyan gy özelmese, mint a német hadsereg. 
Ezért elent rés illeti, mert maradéktalanui teljesi- 
tette köteles égét. A nemet népnek továbbra is tanu- 
jelét kell adnia, hogy a helyzet magaslatán van. Utal 
atra negy az ellenséget megtörték és most az utolsó 

5d kell elfoglalni. Ezért fogjon a nemet nép 
még ebpr össze és alkosson acélgyürüt a Vezér es a 
német birodalom körül 

NAPIPARANCS A LEGIERŐHÖZ 

A német légierőhöz intézett napiparancsaban Gö- 
ring birodaimi marsall elismerését fejezte ki a hősies- 
ségért és áldozatkészségért. Hangoztatja, hogy nem- 
csak Németország hanem egész Európa jövőjenek 
sorsa a német katona erőteljes kezében van és biz- 
tosra veszi, hogy további dicsőséget szereznek a né- 
met zászlónak. 

szó7 AT AZ SS-ALAKULATOKHOZ 
nimmler, az SS-osztagok vezetője es a német 

vendőrség ftőnöke kialtványt intézett az Ss- és rend- 
éra uatokoz Ebben hangoztat a, hegy az 1941-es 
év sokat kért tőlük és sokat is adtak. Az 194-es év 
azonban még többet követel és elhatározott szándé- 
kuk, hogy többet is adnak A német történelem vas- 
éveben vasrendszerben kivánnak élni. 

A ENGERÉSZET UÜJEVE 
Raeder tengernagy a napiparancsában hangoz- 

tatja, hogy az ujévben még határozottabbnak kell 
lenni és még jobban kell hinni a győzelemben. A Vezér 
iránti töretlen hüséggel, az Istenben és a nemet nép 

ében bizva a haditengerészet harcolni fog a végső 
özelemig. g 

s 

London és Washington 
haborus „munkamegosztason" 

mesterkedik 
Stockholmból jelenti a Német Távirati iroda: 

A „Svenska Dagbladet cimü svéd lap london. tudó- 
sitójának értesülése szerint 

Wavwell tábornokovt valószinüleg kinevezik 
a távolkeleti szövetséges erök szárazlöldi 
egységeinek főparancsnokává, mig az ott 
müködő tengeri erők vezényletéet King 

amerikai tengernagy veszi át. 
A svéd lap uúgy tudja, hogy a csendesóceáni had- 

müveletek főhadiszállásául Vis shingtont jelölték ki, 
mig a többi arcvonalak főhadiszállása London lenne 

Egy másik svéd lap, a Stockholms Tidningen 
jelentése közli. hogy 

a tengelyhatalmak ellenfelei az egész vilá- 
got hadszintér szerint egységes parancsnok- 

ságokra akarják osztani. 
Igy Wavwell tábornok átvenné az összes távolkeleti. 
iráki, kaukázusi, burmai, malakkai és holland-indici 

szövetséges erők fánrarancsnokságát Kina védelmé- 

nek irányitása továbra is Csang-Kai-Sek keréban 

maradna, de a burmai ut védelmére vonatkozó had 

ervek kidoloozását Wavwvell tábornokkal egvyütt vé- 

ozné Dill tábornok a most nyugalomba helvezet: 

angol birodalmi vevérkari főnölk valósziniülar a hrit 
fávarancsnokságot kénviseli ani inetonban 

Tei 20-10 
A kinai forradalom izgalmas története! Egy riporter szenzációs kalandjai a forrongó Kinában, egy ame- 

jatákkal, az amerikai filmipar mindea eddigit felülmulé 

alkotása 

órakor. 

A föszerepben: wW ARN azat *A x 1 , A LICE FAYE 
Müsoron kivül a legujabb és legaktuálisabb ONC és UFA háborus hiradók. - Hlőadások 3, 5, 7.15 és 9. 30 
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KIADÓHIVATAL: SZERKESZTőSÉG ús 

Timisoara, I. Eratianu-tér 3. 

Telefon : 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELőFIZEEsi ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 60.- 
leil, negyedévre 270.- lei, félévre 520.- lel és egész évre 

1.000.- lei. 

Magyarországon hávonta 3.- pengő, negyedévre 15- 
pengő félévre 30.- pengő és egész évre 60.- »engő. 

Példányonkénti vásárlásnal hétköznap 26 millét, 
vasárnap 30 rillér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

aknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Mlagaslati éghaj.at helyett 
leghamita 

Régi tapasztalat, nogy magaslati levegőn való tar- 
tózkodas tbag pelegségeb kedvezően befolyasol Muidenen- 
előet szaporodnak a vörösrersejtek. A ritka levegőben 
ugyanis kevesebb az oxigén és a szervezet ezt esükilamar 

kiegyenliti azzal, hogy a csontvelő utján tüsb vérösver- 
sejtet termel. Az utobbi években a magassági repules 
élettani hatásainak kutatására, valamint a pilotak alal- 
mas voltának kivizsgalásánal légkamrakat rendeztek be, 
amelyekben a magaslati éghajlatnak teljesen megfelelő 

viszonyok állithatók elő. Külföldön megkisérelték ezt gyó- 

gyitó célra is felhasználni. - Például nehéz légzés, tudő- 
tágulás, szamárköhögésnéel -, de számottevő eredményt 

nem értek el. 
Egyes kutatók nagy magasságba ismételten felvitt 

tengeri malacoknál észlelték a vörösvértestek számának 

növekedését. Ez inditott több orvost arra, hogy megvizs- 

gálják, milyen hatással van a sorozatos magassági tartóz- 

kodás verezegény gyermekek vérképzésére. A vizsgálatok 

eredményét most hozták nyilvánosságra. Eszerint minden 

felszállás előtt pontos sziv- és tüdövizsgálatot, valamint 
vörösvértestszámlálást végeztek, A levegőt oly arányban 

citkitották, ami egy repülő három-négyezer méternyi 

emelkedésének felel meg. Egy-két óra mulva siklórepü- 

lésnek megfelelő gebességgel 8-10 perc alatt hozták a 

gyermekeket megint rendes légnyornásba A kereléseket, 

amelyek semmitéle kellemetlenséggel nem jártak, heten- 

ként kétszer ismátelték. Az eddig vizsgált hét eset na- 

.
.
 

Diplomatak élete Szamarában 
a szovjet kormany uj székhelyén 

Dr. Gisela Döhrn, a Donauzetung munka- 

társa érdekes riportban számol be iapjának arról, 

hogyan élnek a diplomaták Szamarában, a szov- 

jetkormány jelenlegi székhelyén. 
Moszkva mindent elkövet, hogy védje magát, a 

szovjet kormány egy része viszont már a Volga 
mögé költözött, hogy életét mentse. Molotov helyet- 
tes kormányelnök és külügyi népbiztos is jobbnak 
látta székhelyét a Moszkvától 895 kilóméternyi tá- 
volságra levő Kujbisev városba helvezni. Kujbisevet 
valamikor Szamarának nevezték. Most ott az egyik 
iskolában rendezték be a moszkvai külügyi népbiz- 
tosságot. 

Losovszki információs miniszter, halvettes kül- 
üevi népbiztos, kises mozealmas manakülés után ke- 
rültoda a komor meezkvai Filiii nánhiztossár ter- 
meiből. amelv veszadelmes közelségben volt a hir- 
hedt Lubianka-foeházzal. 

OLVAD AZ „EMBEEI JEGHEGY? 

A kevésbbé fontos ügyekben eljáró diplomatá- 
kat Viszinszki, a külügyi népbiztos első helyettese 
fogadja, az egykori rettegett ügyész, aki példátlan 
cinmizmussal küldte a halálba az emberek százait. De 
Molotov maga is, aki régebben valósággal megköze- 
lithetetlen maradt egy külföldi mesbizott számára, 
hacsak nem nagyfontossázu kérdésről volt szó - be- 
szédesebbé vált. Az emberi jérhezv", ahogvan egyik 
amerikai nevezte a szoviet külügyi névpbiztost a 
bombazánor forró levezőiében kissé olvadni kezdett. 
Első nyilvános lérése az volt. 
astület dovenjét. Mohammad Sséd iráni követet, va- 
lamint az USA, Anelia és tüöbb más állam dinlamatá- 
ját foradta. A fosadáson elhanozáttakrál nam 

vároott ti semmi 

amilkor a Ainlomáciai 

szi- 
hátoritotta a 

di-lomatátlat. alat sorsul a meelehetősen vigasz- 
talan, uj állomá helvre vezetett. 

A SZEGÉNYES SZAMARA 

Szamara, az alaposan elhanyagolt egykori kor- 
mányzósági főváros, a Volga és ennek mellékfolyója, 
a Szamarka között elterülő magaslaton épült. A vá- 
ros legmagasabb pontjai körülbelül negyven méter 
magasságban vanak a viz tükrétől. A Volga körül- 
belüll két kilóméter széles Szamaránál. Decemberben 
befagy a folyó és a jég csak ávrilis közenén enzed 
fel. Valamikor Szamara volt a Volga-terület legna- 
avobb kereskedő 

Valószinjilas casl- 

dővávosa, 1596-ben alanitottátt Kazán 
és Aeztrahán felő közlekedési eóehont. a sárhajóköz- 
lekadág, valamint a vaautzonalalk kiánitása solat 
lenlitatt a faládásén, különöset amikor 1286.ban a 

szibáriai ás 1906-han a taskendi vonalat kiápítattát-, 
A VV aszázad kavdatás Tihisay vazntána alatt 

Szamarában volt a 
vazlkedás, 1985.hen róla 

legerősebb a forradalmi azar- 
navastál al a vároat Erv 

gyon kedvező eredményt mutatott, főleg akkor, ha a vér- 

szegénységet előidéző ok a kezelés megkezdésekor már 

teljesen megsztint. Most szélesebb, állatkisérletekkel is 
támogatott vizszálatokat akarnak végezni a következő 
kérdések felderitésére: 1. Tartés-e az elért javulás? 2. 
A vérszegénység mely fajai befolyásolhatók a legsikere 
sebben? 3. Az eddigi hónapokig tartó vas- arzén kezelés 
gyorsitható és fokozható-e a magassági kezeléssel? Az 

ujszerü vizsgálatok eredményét érdekiődésse! várják. 
Dr. R. I. 

pepescu tábornok belügyminiszter előlépte- 
tese. Bucurestiből jelenti a Rador: Popescu Dumitru 

belügyminiszter hadosztálytábornokot január elsejei 

natáliyal hadtesttábornokká léptették elő. 
Román katonatiszt temetése Bécsben. Bécs- 

ből jelenti a Rador: Rendkivül ünnepélyes körülmé- 

nyek között ment végbe Bécsbe Ionescu Constantin 

hadnágy temetése, aki Ukrajnában sebesült meg. A 
gyászszertartás Stumpfel tábornok, Bécs várospa- 

rancsnoka, a bécsi román konzulátus személyzete, a 

konzulátus személyzete, a berlini román katonai at- 

ftolyt le 

Timisoara város felhivása a Téll Segély érde- 

tasé és a román kolonia tagjainak jelenlétében 

A A fa18. i l-árhábaru 

olt a 
69 ban korzalmas 

3 Lanin ia ott millr 

fahárvárdicta 
mozvalom káontia éb.- 

ingér anerttott a városon. fkkor a lakosság száma 
iiesztően leanadt. 

ideján emvidair Szamartama 
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CSAKNM MINI SzZIBoRIÁBAN 
Ma Szamara 390.000 lakójával Gorki, Kazán ér 

Sztalingrád után nagyságra a negyedik várfos e 
Volga mentén. De külső képén ezt nem lehet észrfe 
venni. Kispolgári és vidékies az egész. A vidék! 
város fogalmánál azonban nem Nyugatvldéki váro. 
sára kell gondolni. Szamarában még ma is tulnyomé 
számban egy-két emeletes fabázakat találunk. Csu 
pán a város központjában épültek modern házal 
amelyek a bolsevista hivatalnokok és katonai hatósa 
gok számára készültek. A városka lakói rendkivü 
büszkek, hogy van néhány aszfaltozott utcájuk. meri 
a legtöbb ut, amelyen a külföldi diplematák elegáne 
kocsijai végigsuhannak, csak homokbos. A város kül 
területén a szegénvyes gyümölcsösketeken tul ivar 
negyed épült fel. Van egy szerény e ie 
és a fele csatornázott. 

A GYÖNYÖRÜ „HOTEL ERISTOL" 

Egy vendéglőben, amely a Hotel Bristol nevet vi 
sel, vannak elszállásólva a Moszkvából atköltözöti 
diplomaták. A keskeny, régimódi, elhanyagolt szálló 
helyen, mert a „szamarai Bristol Hotel"-t valahog 
igy ke'! elépzelni, milyen lehet a kényelem. Steinhardi 
USA követ és Sir Ctalford Cripps angol megbizot! 
példáu minduntalan egymásba ütköznek, akár akar 
nak, akaár nem, természetesen nem koktélpartikon 
ekedeken, vagy más hagsonló kellemes társadalmi kö 
telezettségeknél. A kőséges ebédeket most sovány ét 
kezések váltották fel. 

A hálószokákat szokatlan „luxussal" rendezték 
be. A vasból készült, csikorgó ágyakba kemény ma 
tracokat raktak és foltozott vászonkendőkkel huzták 
be őket. Egy sántalábu asztal, egy szék, egy ruhafo 
gas és egy ecsodálatos szörnyeteg, amely a mosdól 
felyettesiti, az egész berendezés. A mosdó külön em 
Etésreméltó butordarab. Komótszerü szekrényre em 
lékeztet a tükörrel amelynek oldalát vizcsappal tlátták 
el, A tükör mögött tartályt reitettek el, amelybe zol 
gálatkész kezek vizet öntenek és amelyből egy tálba 
folyik a viz. A lavórból a ezekrányben elrejtett ve. 
derbe lehet az elhasznált vizet aláengedni. Csak 1em 
szabad elfelejteni ezt a veder piszkos vizet használat 
után kiönteni, mert különben a piszkos viz kiömlik 
és a szekrényt és a szobát elárasztja vizzel. 

Szamarai díplomaták: A GPU-hivatainokok kö 
zül sokan utaztak cda. A diplomaták épp ugy érez 
hették magukat, akár Moszkvában. Örzik es igyel 
őket. Ha feltünik mözgöttük két három, négy feketébe 
öltözött ügynök, tudják, hogy a GPU emberel. A di 
plematáknak, épp ugy, mint Moszkvában, itt sem .:a. 
nácsos a lakossággal szóba elegyedniök. Azonban a 
szamarai Potemkin-fal nem téveszti meg azokat a ci 
plomatákat, akik látni akarnak. Es ha eddig nem vel 
alkalmuk a bolseviki valósárgal érintkezésbe kerül 
most Szamarában megtehetik. Mert bármit is eszelta 
ki a Szovjet, hogy figvelmüket a ténvekrél elterelte, 
egy diplemata sem tudis elhessegetni azi az érzér- 
horv Szamarában. a95 kilóméternyire Moszkvától 
tulajdonképpen szibériai számizetésben élnek, 

- A romániai evangélikus isnolakat atvette a 
német népesoport. Mint jelentettük, rendelettörvény- 
nyel elismertek a romániai német nepcsoport iskola- 

1 A z 
fentartó jogát. Az országos evangélikus egyház en- 
nek alapján hitvallásos nemet iskoláit ácadta a né- 
met népecsoportnak. 
- Eljegyzés. Böhm Rudolf ügyvéd és Hladik 

Malvin urleány (Timsoara) jegyesek. (Minden kü- 
lön értesités helyett.) 
- MHirtelen halál. A moritfeldi csendőrség jelen- 

tése szerint Majer János 70 éves sipeti lakos Hilde- 
brand Andrásnak a sosdeai határban levő tanyáján 
hirtelen meghalt. Megállapitották, hogy szivbajos 
volt. 

VEMEKEELVÉTELEK 
kében. Timisoara város vezetősége közli a város azon 

lakosaival, akik bármilven oknál fogva december 
6-án és 7-én nem járulhattak hozzá az inségesek tá- 

zati cikkakben. vagv élelmiszerekben való adomá- 

nvaikat bármelvik napon átadhatják. A város kéri az 

illetőket, hozv jelentsék be ezan szándékukat a vá- 
"osbáza második emeletén, a 89. szám alatt lévő nén- 
iáláti bivatalhan. vagy telefonon 24-05. szám alatt. 
hoo intázladhassanak az adománvoknak a város 

killildáttai által történő átvételéről. Minden ado- 
mányt nyuatával isazolnak. 

Pétain üdvözlő távirata Hitler vezérhez. 
chyből jelenti a Német Távirati Iroda: Az ujév 

lmábáól Pétain tábornagy üdvözlő táviratot kül- 
t Hítler vezérnekk 

mocsatását célzó Téli Segélyhez, hogy pénzbeli, ruhá- 

0hon es a műleremen 

Poöctrék 
müvészi kivitelben 
iutányos áron készülnek 

FOT0 STUDI0 

ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

Timisoara I., Piata Libertátii 4 sz. 
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! gyesuült Allamokba. 

munkálatok során a hat első felszinre került bányá 

dájától 32.000 leit lopott és ezzel az összege 

unatattaolamaskie 

- be Uaune „egyo k.... .0 0 , 
lenti a Nemet 1avuau iloda: Az „Assotlateu rie 
AKozli Ottavaból, hogy Cnuuürciui ango. munsz e... 

lyelentese Szelmt Le Gauhe tásonok gala, az 

s/est Amahiok ös aldua 

s-uuta meg St. lele es iyuelön iranca sagotene.. 
Az angol miniszterelnok egyebként, mint a ona. 
rádió jelentette, csütörtökon Kanadapol Visezatoit az 

JoVvanagyas 

- Lopas a uunsoarai állami szeszraktárban. A 
timisoara, allami szeszlerakatoan alkalmazott Susan 
Elisabeta, Szabó Etelka, 1ucra Anna és Gul retfu 
nevü munkasokat a renuorség örizetpe vette, merlt 
szeszt loptak a raktárból. Huszonnégy üveg lopott Ice- 
lyadékot megtaláltak náluk. 
- Bányaszerencsétlenség Angliában. Amszter 

damból jelenti a Német Távirati Iroda a Reuter-ügy 
nökség táviratát, amely szerint az angliai Stafiora 
grófságban levő burslemi szénbányában harmuincha 
rom banyásszal beomlott az egyik tárna. A mentés! 

halott volt, más ötből kettő a kórházban meghalt. A 
mentés tovább folyik. A szerencsétlenség oka isme 
retlen. 
- Ezer szovjet páncélos kocsit semmisitettek 

meg. Berlinből jelenti a Rador: A kelet! front ki 
zépső szakaszán egy német hadtest katonái a 
utolsó napján visszaverték az ellenség heves tám 
dásait és ezuttal oly szép sikert értek el, hogy c h 
test által megsemmisített szo-jet páncélkocsik 
ma ezerre emelkedett. e 

- Timisoarara szökött a lopott pénzzel. Ciu 
dean Toma 21 éves bazosi béres Danila Ilie ne 

soarara szökött. A timisoarai rendőrség elfog



Vasárnap, 1842 janvár 4. 
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-A TÉLI SEGÉLY támogatása: keresztény 

felebaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldoó- 

tos munáját adományával támogatja, hozzájáru- 

lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 

segiti elő. 
- Görög katolikus egyházfő nyilatkozata. Dr. 

pudás Miklós hajdudorogi göröz szertartásu kato- 

likus megvésnüspök legutóbbi körlevelében megemlé- 

kezett arról, hogy a göröe katolikusok egy része nem- 

csak világi. de egyházi tekintetben is ezelőtt agy ne- 

vedszázaddal vette át a Gerealy-naptárt. Ezt néhai 

1Miklógy István haidudorogi nüspök 1918-ban vezette 

bae az agvházmegvéjéha tavtozó göröz katolikusnk 

Vösználatára. Dudás niüsnök körleveláhan rámutatott 

arra, hogy ezzel a tapastalat szertut alhárultak azok 

a régebben szinte lezvőzhatatlan aladálvok. amaelvek 

a göröm ezartartáru atolus nnanok magjilását 

megnehezitették Meráll hogy a na"- 

táregvesités teliasan az ő K Latolilna azanta- 

tásnl- sérelmae nélkül tirtánt és 
a főla- az. horv a vanasasanán 

at e1 ogoládat- (-é 

ja a vnilenölr 

aborlati ialantásá- 

1- 

21 róm-i rotolie ino atle
kye varv nró- 

tápe.e totaliknal tariai nam kánozarülnek 

zeri inn "láana eam nadi Hnnan
eszaésra. 

A Reuter katonai hirmagyazázója beismeri 

mnia szorongatott negyzeset. s.ockaounból jelenti 

Német lávirati iroda: A keuter orit ügynokseg ka- 

onai hirmagyarazója a keletázsiai és csendesvceaáni
 

hákoruval foglalkozva kijelentette, hogy „a közel- 

övő nem jogosit fel reményekre. A tovabbiakban 

megállapitotta, hogy tekintettel a japan csapatok 

számbeli és felszerelési fölényére, ugy a száraztöldi, 

int a légi erők tekintetében, - Manilla minden va- 

lószinüség szerint „nem kerülheti el a reá váró sor-
 

sot." A Maláji-felsziget déli részén folyó japán elő- 

amomulással kapcsolatosan a brit hirmagyarázó 

műdössze annak hangsulyozására szoritkozott. hogy
 

angol körökben ugy vélik, Pownall táborn
ok kiméli 

tlégierejét „a jövő eshetőségekre." Sürgős kérdés 

azonban, vaiion kap-e vagy sem ujabb légi erő
sitése- 

ket. (Rador). 

-A kenyér és liszt uj ira Arndon. Az aradi városi 

BritBorneo kövlejvidéke janan kézen! 
A vilád egyik leggazdagabb petróleumvidékét foglalták el a japánok - A Fülőp 

öt klióméterre állanak a japán csapatok szigetek fővárosától már csak tizenő 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszánásról tegnap a következő haictéri jelentést 

adta ki: 
Keleten az ellenség számos helyen folytatta tá- 

madásait. Egyes betörési helyeit elzárták, másokat 

ellentámadásokkal eltávolitották. 

A német légierő támogatta a véderő védelmi h
ar- 

cait és erőteljes romboló támadásokat intézett az el- 

lenség hátsó összeköttetései ellen. 

A harci és vadászrepülőgépek erős kötelékei teg 

nap is támadták a Feodosiánál, a Krimben pa 

szállt ellenséges erőket és a kikötőberendezéseket. 

Egy nagvobb kereskedelmi hajót és egy kisebb 
hadi- 

hajót elsülyesztettek, három nagyobb szállitó gőzöst 

Tokióból jelenti a Stefani-iroda: Melbourneból ! 

rkezett hirek szerint Brit-Borneóban az angolok lel- 

jesen kiüritették Sarawak vidékét és fejveszetten 

menekülnek Holland-Borneó felé. 

Tokióból jelenti a Rador: Jólértesült körök meg- 

erősitik azt a hirt, hogy a japánok kétszázötven kiló
- 

A német véderő főparancsnokságának a vezéri 

főhadiszallasról január elsején kiadott harctéri jelen- 

tése szerint a Fedosiánál partraszállt szovjet erők és 

a feketetengeri szovjet utánpótlási vonalak ellen a 

ellátáságyi hivatal rendeletet adott ki, amely szerint 

Aradon a kenyér darabja 14 lei. Az egysázes liszt kilója 

a malomban 21 lei a malom lerakatába
n 21 20, kiskeres- 

kedőnél 22.50 lei. A rendelet már életbe lépett. 

A szófiai amerikai követség személyzete 

Isztambulba érkezett. fsztambulból jelenti a Stefani- 

iroda: Az Egyesült Allamok és Bulgária között meg- 

szakitott diplomáciai kapcsolatok nyomán a szófiai 

amerikai diplomáciai misszió, amely elhagyta a bol- 

gár fővárost, mevérkezett Isztambulba. Az amerikai 

misszió a követből, katonai attaséból és a követség 

tisztviselőiből áll. (Rador.) 
- Orvosi hir. Dr. Kleinmann Zoltán fogorvos 

ujból rendel, Aradon, Piata Miron Ciistea (volt Piata 

Catedralei) No. 7. Rendel: 9-12 és délután 3-6-ig 

Atáborba utalt aradmegyei üzérkedők. 

aradi törvényszék mellett müködő különleges bi- 

ág, amely a kereskedelmi szabotázstörvénybe üt- 

öző ügyekkel foglalkozik, ujabban az alábbi itélete- 

et hozta: Rosi János ineui kereskedőt egy hónapi 

nkatáborba való utalásra itélte, mert a cipőtalpat 

gengedettnél drágábban árusifotta. - Messer 

ne simandul de josi gazdálkodót ugyancsak egv 

16 pi munkatáborra itélték. mert kukoricát a ható- 

ágilag megállapitott áron felül árusitott. - Egy ény 

mapi munkatábort kapott Bembe Petru nadabi és 

as Dumitru muscai gazda is, mert az első dróv
án 

ulta a burgonvát, a második nemi- a buza hatózáci. 

mezállanitott árát nem tartotta he. 
.. z . 

Mszik miisocu 
Szombaton a mozik müsora Aradon a következő: 

rs0: Cigányszerelem (spanyol film). Forum: Ej- 
ön a szerencse (námet film). Uránia: Mindent 
teérted (német film). 

E .. z 

sSiiban január 3-án, azombaton a marik mű- 
sora a következő: Rio: Lontam esv milliót. Corso: A 

ngos hegy. Apolic: Aneval vagy. 

lel. 

amam 
23-64 

német repülők erőteljes támadást intéztek és az el- 

lenségnek ugy emberben, mint hadianyag
ban sulyos 

veszteségeket okoztak. A keleti front középső sz
aka- 

szan szerdán is folytatódtak a sulyos h
arcok. A légi 

! haderő rendszeresen folytatta az ellenség 
megzava- 

rását. Számos helységet felgyujtottak, ellenséges 

Meghiusitott ellenseges támadasok 

Az olasz hadsereg főhadiszállása cs
ütörtökön a 

következő harctéri jelentést adta ki: Agedabiától 

délre a nemet és olasz gépesített hados
ztaályok által 

aratott siker kihasználása kedvezően folyik. Leg- 

utóbb ujabb negyvennyolc ellenséges páncélkocsit 

semmisitettek meg és számos páncélos jármüvet 

A keleti fronton meghiusitolták 
belörési kisérietelt 

felgyujtottak, négy száliitó hajót pedig sulyosan 

elleni harc s 

Az angolok kiüritettek Sarawak vidékét 

Szincapurtol már csak kétszazötlven kilóme 

Feodosiánál sulyos csapas érte a pariraszallt szovjet erőket 

2eákmányoltak. Az ellenség, erőtelj
es tüzérségi elő- 

készités után, harcikocsik által támo
gatva, támadá 

intézett a Sollumnál és Bardian
ál levő olasz állás 

ellen. A támadást meghiusitották, a harcok még 

folyna! A Bardia elleni támadásban két 
ellenséges 

Manilla bekeritése egy 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda
: A jápan 

császari iohadiszállás közli, hogy Man
ilia vátvos behe- 

ritése egyre nagyobb méreteket 
ölt. 

A Maláji-felszigeten a japán csa
patok déli irány- 

ben inár több mint négyszáz kilóméte
res előrenyomű- 

lást hajtottak végre. 
Botneo szigetének brit vidékén a japánok meg- 

semmisitették az ellenséges csapatok m
aradványait. 

A japán császári főhadiszállás a száraz
iöldi erők 

hadműveleteivei kapcsolatosan közölte, 
hogy a kelet- 

majaji partvidék mentén előretörő janán
 csapatok de- 

ceruber 31-én elfoglalták Kuantan li
kötőjét. uantan 

elsőrendü hadifoniosságu támasznont, Szingapurtól 

119 mérföldre északra fekszik. (Ra
dor). 

Az AUSZTZAÁLITAI KATONAI VEZETÉS
 

VALSAGA 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

brit hirszolgálat melbournei értesülése szerint az 

ausztráliai csapatok ujjászervezése maga után v
onja 

IIIII 

Estzellita Cusies 

meglepetésként külön vetitünk 

zormbaton és vasárnap a szezon legvigabb, zenedus, énekes vigjátéka, a 

Cigányszerelenmi 
A főszerepben 
a levnagyobb spanyol 
énekesnő és tláncosnő 

Efilm telitve a legszebb tengo és rumba melódiákkal. El film bemutatja Spa- 

nyolország legszebb városait: Sevillát, Barcelonát, Havannát. 

HHiiradó! 

Reberte Reu 

egy mulatságos FILMKABARÉT. 

st 

ok EBrit repülők Ath 

re nagyobb méreteket őlt 

mumt 

szemben). 

a tolsevisták 

megrongáltak. 

Eszaatdkában a szárazföldőn nem voltak na 

gyobb hadműveletek. Az Agedabiánal visszavert bri- 

teket a német har őgépek erős kötelékei megtá- 

madták és éi ny veszteségeket okoztak nekik, 

A Málta szigetén levő repülőterek elleni egymást- 

követő légitámadásokat eredményesen folytatták. 

D--ember 24 től december 81-ig a bDrit legiord 

ötvenlülenc repülőgépet veszitett, ezekből harminc- 

bármat a Földközitenger fölött és Északafrikában 

Ugyanel ten a németek a Nagybritannia 

a tizennyole repülőgépet veszitettek. 

Sarawa önek elfoglalása rövén a janá- 

nok birtokápa jutott a világ egyik leggazda- 

gabb köclajvidéke. (Rador). 

Bternyire állanak a japánok 

méternyire vannak Szingapurtól és átlépték a P
erak 

és Sellangor tartományok közötti határt. 

vasutvonalakat összeromboltak és vonatokat meg- 

sammisitettek. Az Ilmen-tónál számos szovjet r
epü- 

lőgépet a földön megsemmisitettek. 

Cszakafrikában Agedabia körzetében a német- 

olasz csapatok harcai sikeresen tovább folynak. 
Szá- 

es páncélost és felderitőköcsit megem- 

misitettek. Légi harcokban három ellenséges 
gépet 

lelőttek. A német légierő nappal és éjszaka bo
mbázta 

Malta-szigetén az ellenséges repülőtereket. 

Sollumnal es Bardiánál 
amelyek azonban az erődités 

ágyuinak tüze miatt sietve visszavonultak. Az egyik 

torpedóromboló fedélzetén tüz támadt. A te
ngelyha- 

talmak légi kötelékei az ellenség mögött m
enetoszlo- 

pokat és fontos ellátási központokat bombázt
ak. Szá- 

mos harcieszközt megsemmisitettelk, A 
Málta-szige- 

tén levő ellenséges célpontok bombázása t
ovább tart. 

én és más görög városok elleni tá- 

t nem követelt. A károk je- 

mos ellenség 

hadihajó is résztvett, 

madása emberáldozató 
lentősek. 

esztését és más nyole ki- háron, dandártábornok men 
tizenegy dandáitáborno- nevezéset. A Középkeletről 

kot hivnak vissza. (Rador). 

A MANILLAI VASUTVONAL 

JAPÁN ELLENŐRZÉS ALATT i 

Tolióból jelenti a Stefani-iroda: A „Yomiuri 

himoun cimu japán lap Sanghaiból közli, nogy Be-
 

tangas közelében egy japán hadosziopnak sikerült 

partraszállania és dél felé erőteljesen előrehaladva 

teljesen ellenőrizni már a Manilla felé vezető vasu 

vonalat. A japán támadás közvetl e 

vite fontos tengeri támaszpontot is. (Rador
j. 

MANILLA ELESTE KÜSZÖBÖN AÁLL 

Sanghaiból jelenti a Rador: Washington s 

óta semmiféle hirt nem kapott a Fülöp-szigeti 

rikai főparancsnokságtól. Az utolsó hir arról szám 

be, hogy a sebesültek elszállitása folyamatban vi 

anélkül hogy közölték volna, milyen távolságra 

nak a japán csapatok Manillától. 

Jólértesült japán körök ugy 
pánok 

már tizenöt kilóméternyire megközelitették 
Manillát 

ugy, hogy ennek a támaszpontnak a bevétele rö 

sen várható. 

n. 

tudják, hogy a 

. 

Ugyeletes gyéeyszertára 
Szombaton, január 3-án Aradon a köve 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Danciu 

korházzal szemben), vVojtek (Regina Maria u 

Nicoara utca sarok), Berger (Saguna ut és 

Coanda utca sarok) és Bernátn (a vasuti 



üöreg vag E 

A Ppénzügymiiniszterium hivatalosan közli, hogy a Carol-fejes ezüst 250 leies érmék forgalmi érvé- 
nyét, amely tudvalevően december 31-én lejárt, ja- 
nuár 21-ig meghosszabbitották Becserélésüket 
január 31-ig bezárólag a pénzügyigazgatóságok és 
adóhivatalok végzik. 

A minisztérium figyelmezteti az érdekelteket, 

Meghosszabbitották a régi 250 eresek érvényét 
hogy a fenti határidőt semmiképpen sem hosszabbi-- 
ják meg és igy mindenki saját érdekében cserélje be 
az ilyen érméket. 

Közli még a minisztérium, hogy az őfelsége 
I Mihai király arképét viselő 250 leieseket nem von- 
ják ki a forgalomból, ezek forgalmi hatálya nincsen 
időhöz kötve. 

Amikor a fából cukor lesz 
A turészmalom mint a mezősazdaság kiegészitője 

A mult század második felében Braconnet fran- 
cla köanaus meglepő feltedezésre jutott. Kénsavval 
Veszete kisérletel során rájött arra, hogy a tömény 
kénsav a fákat alkotórészeire, azaz cellulózera és 
lgninre bontja, a cellulózet peuig sikerült cukorra val- 
toztatnia. A felfedezés a tudomány és a gazdasági 
élet köreiben egyaránt óriási feltünest kelett, mert 
a cukorrépafeldolgozó ipar akkorigan még gyerek- 
cipőben járt. Braconnet azonban nem tudott reltede- 
zésével mit kezdeni. Annak a kimutatásával, hogy a 
cellulóze cukorból áll, fontos lépéssel gazdagitotta 
ugyan a kémia tudományát, az a technikai probléma 
azonban, hogy 

a fából miképpen lehet gazdaságosan cukrot 
előállitani, még hosszu ideig megoldhatatlan 

maradt. 
1856 ban Braconnet honfitársa, Béchamps mér- 

nök uj utakon indult neki a problémának, A kénsav 
helvett töményi 
azonban még mindig tuldrága volt. Béchamps kisér- 
leteinek folytatója Danziville kitünő ötlettel most azt 
a kérdést vetette fel, hogy mikérpen lehetne a cukor- 
gyártásban felhasznált sósavat visszanyerni? Ötlete 
azonban csak ötlet maradt. 

Ezek a kudarcok nem tudták a kutatókat elked- 
vetleniteni. A francia Melsen nyomán két amerikai 
tudós, Ewen és Tomlinson a drága sósavnak higitott 
állapotban való felhasználására dolgozott ki eljárást 
és hasznositására Georgetownban gyárat is alapitot- 
tak. Száz kiló száraz faanyagból ezen az uton azonban 
csak hat liter spiritusznak megfelelő cukrot lehet elő- 
állitani, igy a gyár hamarosan kénytelen volt üzemét 
beszüntetni. 

A világháboru a problémát ebben a megoldatlan 
illapotban találta. Pedig Németországnak roppant 
nagy szüksége lett volna cukorra. A robbanóanyag 
előállitás legfontosabb alapanyaga a cukor segitségé- 
vel előállitható elicerin. 

Németország tehát minden gazdaságossági 
szempont mellőzésével kénytelen volt a Mel- 
sen-módszerrel delzoró gyárak egész sorát 

felállitani. 
Erek a gyárak azonban a világháborut természetesen 
nam élték tul. A világháboru tapasztalatai a német 

itatókat fokozottabb munkára ösztönözték. A tö- 
ósavval és a hicitott sásavval való próbálkozá- 

sok nem bizonyultak célravezetőnek, Bergius dr. mun- 

tett sósavval prókálkozott. Az eliárás 

katársaival tehát az utolsó lehetőséggel próbálkozott 
meg, a tultelitett töménységü sósavval. 1iz éves mun- 
ka után sikerült is megtalalni a gazdaságos megol- 
dást. A reszelőgéppel lelaprózott és teljesen kiszári- 
tott faanyag cellulózetartalma megfeleiő hidegben a 
sósav hatására oldat alakjában válik ki, további só- 
savkezelésre peaig 

a cellulózeoldat is vizben oldható magasabb- 
rendü cukorfajtára bomlik. 

A sósav elvonása után a laza por marad hátra, tiszta 
szénhidiát, mely megfelelő keveréssel kitünő erőta- 
karmányt ad. A por alakjában kiváló racukrot továb- 
bi eljárással természetesen alkohollá vagy élesztővé is 
át lehet alakitani. 

Most már a találmány gyakorlati kiaknázása sem 
váratott sokáig magára. Miután Bergius dr. svájci 
facukorgyára életképesnek bizonyult, 1933-ban az uj 
Németország nyomban hatalmas facukorgyárat ren- 
dezett be. De vaijjon nem lehet-e még mindig jobb el- 
járást találni? A bizonyos nagyságu reszelékhez és a 
száritáshoz kötött eljárás kissé nehézkes, a higitott 
sósav pedig mégis olcsóbb lenne. Egy német kutató 
tehát ismét visszatért a higitott sósavas eljáráshoz és 
pontos vizsgálat alá vette, hogy milyen kémiai folya- 
matok akadálvozzák meg az elméletileg kiszámitott 
hatásfok elérését. Néhány évi kisérletezás után 
Schol1r dr. már a nyilvánosság elé is léphetett 

cellulózenak nyomás alatt higitott sósavval 

való átmosásán alanuló eljárásával. 
A világháboruban használt Melsen-féle módszerrel 
szemben Schollernek hat helyett nyolcvan százalékos 
hatásfokot sikerült elérnie. ; 

Németországnak tehát már két megfelelő eljárás 
áll rendelkezésére. A Bergius-eljárás nagyszerü szén- 
hidrát-tartalmu erőtakarmány előállitására alkalmas 
különösen, Scbol er eljárásának végső terméke vedig 
a sviritusz, melvnek a benzinhez keverve mint üzem- 
anyagnak rendkivüli hadigazdasági ielentősége van. 
Ezenkivül a facukorelőállitás melléktermékeinek is 
nagy gazdasáci jelentőség jut. A lignin finomra őrölt 
állapotban robbanékony és ennél a tulajdonságánál 
fogva kitünően alkalmas ugynevezett Runa:moorok, 
a legmodernebb exploziós motorok hajtására, de 

különböző müanyagokat háztartási célokra 
szolgáló briketteket is lehet belőle késziteni, 

sőt talaiiavitási cálokra is nagyon jól fel lebet hasz- 
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rium nyersanyagosztályához külön a katona 

leszállitott gyapotfonál kéthetenioni 

I okmányokró, képek ől 
Fotokopiák 

Igazo ványképek 
gyorsan és iuányo an k szülnek 

FOTO STUDIO 
MINNNMMAIKAEVAKAMAM AK KAANAAKAJIAAJAAATAKAJMAA 

ENGEL ENDRE 
lényképészet mitermében 

Timisoara t, Piata Liberrani 4 szam 
i leleron: 34-30 
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nálni. Az eleukrostasi eljaras során egyben a lombos 
fák cserző és lestőanyagtartalmát és a tülevelü fák 
terpentin- és gyantatartalmát is el lehet vonni. 

A facukorgyártásnak azonban a mezogazdaság 
veszi a legjobb hasznát. A Bergius-eljárással kitünő 
szénhidráttartalmu erőtakarmányokat lehet elsállita- 
ni, Scholler módszerével pedig fehérjetartalmu takar- 
mányokat. A facukoroldat ugyanis kitünő élesztő- 
tápanyag. Az elhasznált oldat maradákainak prése- 
léssel való eltávolitása után már tiszta szárazélesztő 
marad hátra. Ötven kilóégram facukorból ötven kiló- 
gram szárazélesztőt Jehet előállitani, ez pedig ötven 
százalékban fehérjékből áll. Tekintve, hogy 

Európa mazógazdaságárnak legnagyobb pro- 
lémája eddia a fahárjatartamu takarmá- 

vok biánva volt 
- a répa és burconva fehár 
már pedie az átlathizlalásban épan feh 
szükség, könnyii átláta; 

lenul maradó fah 
bogy az ed 

3 

nek a fiürészmala- az eraberi 2 ! 
anyagforrásaira. (MTT 

A Mansya Szövetsés 
"i cazoatásás saniai 

A Hangya Szövetség legutóbb tartos: igazgato sági ülésén az időszerü kérdéselen kivül Ealler Ist ván gróf elnök beszámolt bucurestii tárgyalásának eredményéről, majd Gál Miklós ar. alelnök méltati Haller István grófnak szövetkezeti téran kifejtett cé.. tudatos munkássázát. 
Kezdeményezése révén vált elérhetővé, hogv uyy Magyarorszázon, mint Romániában a román, illetve magvar szövetkezeteknak rszö ze lehetősézük nyvilt népük gazdasági érdekeiért munkálkodni Haljer István u gróf ezután üdvözölte az igazsatósá aha kinevezett u:: tagokat: Szabó Bénit (Brasov). Széll Lajos dr (Arad) és Herczeg Adámot (Mailat), 

Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szam a ve. telt. a ik az eladást jelenti) sSzabadforgaim devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 60 195 svájci frank 43.70 45A3 K ring devizák: Drachma 1.21 1.22 dinár 2898 3.05, német mára 59 6( sziovák korona (38 százalékos felarral): 4.68-4 7. pengő at-2/ daán korona 30-20 Einn máarka 250 2 ( török font 92- 02. francia rank (38 sza 
zalékos felárral) 312 3. olasz lira 9.509.50 horvát kuna 2.95- 3 Font devizák (90 százailos . 
árral, egyiptomi font 776.91-807.50. 

Hatácidá noentá 
JANUAR 3. 

Bőrcserző üzemek a községi előljárosagnai, va- 
góhidak a katonai és polgári ellátási államtitkársáz 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az 
előző havi bőrmennyiségről. 

JANUAR 10: 
Kertészetek forgalmi adója navonta eddiz a na- 

pig kifizetendő. Öcskavaskeszletek havonta eddig a 
napig bejelentendők. 

JANUAK 15: 
Egyéni és társascégek a romanosítási aállamtit- 

kárságnoz bejelentést kötelesek tenni törvenyes ké 
viselőik, igazgatósági tagjaik és részvényeseik. val 
mint az 1940-41. évi mérieg, illetve a beteti és köz- 
kereseti társaságoknál a bel- és kültagok és cegtul, 
donosok etnikai származásáról. Valam nnyi esetb 
feltüntetendő az előző igazgatósági tag. részvén 
bel- és kiültag. illetve cégtulaidonos etnikai 
zása is. 

JANUAR 17: 
Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasagi miniszt 

lön a polgári célokra kapott nyersanyag gyarto 

j 
telezettségének határideje, 
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r 22-ére 
......... 

ebenú 

AA német fatbaliszövetség a junius elsején leját- 

szott német-remán válogatott mérkőzés visszavágó 

küzdelmének lebonyolitását február 22-re tervezi. A 

naémet szövetség ugyanis erre a napra hivta meg a 

román válogatott fatballcsapatot. Ez az időpont tul- 

tervezik a némtet-romenis 
valomnioit inbdarudó miérkőzést 

ságosan korai a román csapat számára, mett 

februárban előreláthatóan még nem tudnak olyan 

együttest összeállitani, mely méltóan képviselj
e a re- 

mán labdarugást az erős német csapat ellen. 

Berlin válogatott csapala legyőzte 

Krakkó együttesét 
rizczernyi fenyi közönség előtt a nemet fővá- 

osban játszották le a mérkőzést, amelyet Berlin 

apata nyert meg 31 (Z:1) arányban. 

axao1T A KöNNYÖSULYU VILAGBAJNOK 

ották le a könnyüsulyu vi- 

ivómérkőzést, amelyen An- 

ins csaptak össze. A tizenöt 

győzelmével 

ágbajnokságért az ok 

gott Samy és Lem Jenk
 

mencies küzdelem Augott 
pontozásos 

felszerelések 

A. M. Mülley 
eport Optik-Fote 

imisoara I., Str. Solderer 11 r . 

ék: 1V. Bülev. Berthe ot 10 Telefon 10 1 

BUDAPEST VI. 
Hotei Szabó a belvaros kö éppo 

szobák, minden moderu 

iyóviz, telefon atb!. 

A spanyol bajnokság állása 
A spanyol bajnokság tizedik tordulója után a 

bajnok Atletic Aviacion csapata már az első helyre 

küzdötte fel magát. Az élcsoport különben erősen fel- 

zárkózott: 
1. Atletic Aviacion 10 7 2 1 28:18 16 

2. Espanol 10 6 2 2 27:14 14 

3. Valencia 10 6 2 2 3016 14 

4. Celta 10 6 2 2 20:11 14 

5. Sevilla 10 5 3 2 32.12 13 

6. Madrid 10 5 2 2 p6.12 12 

7. A. Bilbao 10 4 2 2 2118 1 

8. Coruna 10 5 - 5 15:16 10 

0. R. Sociedad 10 3 1 6 123.25 

10. Castellon 10 2 3 5 118.20 

11. Alicante 10 2 3 5 2034 

12. Granada 10 2 2 6 18.27 6 

13. Barcelona 10 2 1 7 24:33 5 

14. Ovideo 10 t 2 7 11642 4 

PORTUGAÁLIA GYöZELME SVAJC ELLEN 

Az év első válogatott mérkőzését Portugália 

nyerte meg 3:0 (2:0) arányban. A Ssvájci csapat 

gvengén játszott és megérdemelten szenvedett v
ere- 

séget 

cjában fekszik. Szép, tiszta, vlágos 

kenyeleramel. (Központifütés, hi mevg fo- 

gári szálló. polgár ara 

A NAGYPAPA 
Irza: Barsi ödön. 

A videki kastelv komor ebédlőjében ugy gub- 

totak a rokonok a magastámláju székezen, 

na l.) .enn szanes menekieten a dögkese- 

a oa marakoutak. Uszkar v
acsi VOlt a leg- 

legnoverepb a csül társasagba
n. Hol- 

emskezee.0 Orraán meg-megiezzent a 

amikor 100nként tulrikacsolta a töb 

sa és 

, csörre 

dben! Kiabálással nem me- -- Maradjatok csön 
n 

alamint. Az utolsó pil- 
senmamiel Tenni kell V 

a elérkezett! 

Oszkarnak igaza van! -
 mondaotta Aranka 

nken - ha a nagyapja elveszi a leá
nyt, akkor 

snnek végel... De nekem v
an egy tervem... 

inden szem aannara mányul
t. Nem 

p lett volna, sőt inkább.. igazán csunya volt, 

t kövéren és punán, bizonytalan
 körvona- 

ott szecessziós kép. 

amig mindenki elhallgatott 

ntott ül 
ikkal, akár egy megkop 

Aranka megvárta, 
ak azután folytatta: 
Mndnya an s taban vagyunk azzal, 

tlen tallért sem fegunk örökölni, 
ha a nagypapa 

: vezeti a molnar leaányat. Pedig mndnyájan 

djuk, hogy ez a szándéka. O nyolevan és a leány 

18 
Mindössze hatvan év korkülönbség - vihog- 

i a csontos szikár vénleány. 

Csond! ismételte - Halljuk Arankát! Fe- 

vább leányom .. Te pedig hallzass Oszkár! 

ervem igen egyszerü - mendta Arank 
cAAtA 

zigaz! - rikácso 

hogy 

a mondta özvegy Mayerné szigo 

a család feje. Fekete ruhájóban, fehér 

elnart Máriára emlékeztetett. - termé- 

után. - A nagvapát csak egyfélokénner 

menteni: ki kell ábránditani a kis falusi 

ita Oszkár. - De hogyan? 

hiapa beszélün 

mondta Lencsi néni. 
Nemis beszélni kell, hanem cselekedni. 

Ahogy Oszkár mondta az előbb. Nagyapát nem lehet 

lebeszélni Annuskájáról, ezt én is tudom... De mi 

lenne, ha hozatnánk egy könnyüvérü nőcskét? 

egy... 
- Ne mondd ki! 

tatlankodva. 

Aranka egy müvésznőre gondolt - jegyezte 

meg Oszkar. - En már kezdem is érteni a 
tervét. 

Ha a nagypapának megtetszene a hölgy, akit hoza- 

tunk, akkor... 
AkkOr 

legzette. 
- Akkor nyert üg 

diadamlasa - es a .assagnak 
peuig 1uccs. 

)anailaápas. esszoievel ell 
5 igy 8n- 

aonad, enes Alanhkáni ... a 
lendusen van. es 

A nok. velemenül smeren egy 
IZe.. ogyan elme, 

anonnan kapnatnank esetleg csy 
nolgyet... 

- A nagyapa jön! suwog a mLenécsi 

ijedten. 
vsakugyan na 

dalias, vállas alak, 

Csak haja volt fehé 

NMilyen kedves, 

vagytok - mondta az öregur 
barátsá 

Jalább közölhetem vele 

lelején megtartjuk az es 

k bármit, nem hallgat ránk - 

vágott közbe Mayerné mél- 

= ihegte Lencsi néni elakadó lé- 

yünk van - folytatta Oszkár 
xu 

osgya 

néni 

gypapa jelent meg a küszöbön: 

nem látszott rajta a nyolevan év. 

rés nosszu, csapzott bajusza. 

hogy lyen szépen együtt 
gosan. - Les 

küvőt Annuskával. 
" 

Az elseje eljött, de az esküvő elmaradt. A
 nagy- 

ana egyre kevesebbe: járt a malomba, a végén már 

dem is ment oda.. Az ok a csinos hölgy velt,
 akit 

rondos rokonai vendégül hivtak a k
astélyba 

Manocinak hivták. Kanárisárga haját jól ismer- 

tek a mulatókban. Finom arcocskája volt és ragyog
ó 

kék szeme. A fogsora Odol-reklámnak is beillett 

golna. Ha mosolygott, különösen vonz
óna 

! mindenki. 
l A kastélvban egyszerüen 

Ei a megszólitást Oszkár találta 
grófnénak nevezték. 

ki a hatás ked- 

14.30 Se 

senye. 13.45 Hirek. 14.00 Han 

tek az örömhirt: a jövő hónap 

ktalálta 

SZzoOMBAT, JANUAR 3 

Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 

sültek órája. 18.00 Hirek, 18.05 Kamara- 
ez 
i 

be pe 

zene. 18.30 Szimfónikus hangverseny. 19.00 Társa- 
dalmi szemle. 19.15 Enekhangverseny. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20.00 Rádióhiradó, sport. 20.15 Hang- 
lemezek. 21.00 Tarka zene. 22.00 Hirek. 22.20 Ope- 

zletek 23.00 Könnyü és tánczene hangleme- te. 5 

Eudapest I: 6.40 Ébresztő, torna. 7.00 Hirek 
hanelemezek. 10.00 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene 
11.20 Mazyar noták hanclemezekről 11 40 Muzeimi 

iemertető. 12.10 Beszkárt zenekar. 12.40 Hirek, 

13.30 Hanelemezek. 14 230 Hirek. 15.20 Fuvószene- 
kar. 16.10 Ifiusági rádió. 16.45 Hirek 17.15 Fim- 
csillagok dalolnak (hanglemezek). 17.55 Fel 

olvasás 18.15 Sáray Valéria és Ignáth Gyula ma- 
gyar nótákat énekel, kiséri Gáspár Lajos cigány- 
enekara. 19.00 Hirek. 19.29 Inen-onnan (hangfé- 
rek). 19.50 Siker lesz-e? (Ismeretlen zeneszámok be- 
mutatója, közremüködik a Rádiózenekar, Kurti Ká- 

1és a Holéczv egviüttes). 2045 
ön a vendég? (Vidám csevezá;!) 

zz zongoraszámok (Solymossy Lajos). i1 20 
Asszony, vagy felesár (Jelenet Szakáts Zaltán é 
Eulla mlma eláadásáan). 21.40 Hirek, 22.10 M 
sénbél, 24 00 Hirek. 

Budanest I, nem közvetit müsort. 

VASARNAP, JANUÁR 4 

Eucuresti vasárnapi rádiómusora lapzá. á nen. 

écz 

Budap 8.00 Hanglemezek. 8.45 Hirek 

10.00 Reiormátus istentisztelet. 11.00 Egyházi ének 

és szentbeszéd a budavári Koronázó templomból. 

12.15 Ifjusági félóra, 12.45 A rádiózenekar hangver- 
glemezek. 15.00 Gazda- 

sági előadás. 15.45 Katonazene. 16.00 Egészségügyi 

kalendárium. 16.40 A felelősségerzés cimü előadás. 

1700 Hirek. 17.20 Zenekari hangverseny. 18.30 Cse- 

vegés. 18.50 Szimfónikus költemény hanglemezekről. 

19 00 Hirek. 10.20 FellegiTeri énekel jazz-hármas ki- 

sérettel. 19.40 Sporteredmények. 19.45 Stefánia! 

Imre és Lászlóffy Margit kétzongorás hangyersenye. 

2015 Szisászek között. Kürthy Gvörgy tréfája. 20.35 

Magyar nótaest. 21.40 Hirek. 22.10 Cisányzene a 

Pátria kávéházból. 23 00 Idegennyelvü hirek. 23.25 

Operettrészletek. 24.00 Hirek. 

1 

m 

véért. A nagypapa nem sejtett semmit. Mancika mü- 
velt hölgy volt. Enekelt, zongorázott, sőt franciául i 
kotyogott egy keveset. Ellenálhatatlan kedvesen ej 
tette ki az idegen szavakat, 

A nagypapa füle vörös lett, valahányszor meg 
pillantosta a grófnőt. , 

-
 

Mancika két hétig élt a vidéki kastélyban, aztán 
egy szep napon csomagolni kezdett. A rokonok össze- 
adtak neki egy ezrest és igy nem csoda, ha jókedvé- 
ben audolgatott. ippen egy naokonnyu noi holmit 
csusztavot. piroskormu kezecskéjével a bőröndbe, 

mikor kopogscattak. 

A nagypapa lépett a szobába. Megdöbbenve 

alit meg a nyitott bőrönd előtt. 
-Mit jelent ez, kedves grófnő? Csak nem ak 

elhagyni bennünket: En nem engedem elmeni 
Ertse meg: nem engedem! Kérem, maradjon nálu 

A lány felnézett, szeme kicsit könnyes lett. El- 

végre ilyen szépen ritkán beszéltek vele az „isme- 

rősei. 
- En is sajnálom,.. - rebegte. - De nem ma- 

radhatok itt. Holnap reggel utazom. ! 

Egy héttel később a rokonok megint ott ültel 
nagyebédlőben. Most már inkább csüggedt ke 

yükre emlékeztettek. Különören Oszkár bá 

Olyan görnyedten ült a magastámláju széken, mint 

ha nagyon-nagyon beteg volna, 
gteés kezébe temette az 

arcát. 
Rettenetes! - ismételte Lencsi né

ni. 

Mayerné arca elsárguit, mint a fonnyadt 

Most is Stuart Márlához hasonlított
, des snap 

lanatban, mikor a legendás dáma a 
vérp 

Aranka pedig fehér volt, mint a patyolat 

alább tizedszer olvasta el a táviratot, amel 
i 

ten hevert az asztalon. A blankettán mind 8SSZ 

. 

-Rettenetes! - nyö. 

A grófnőt feleségül vettem. Holnap rk 

Nagypapa



A kalmazás 

Be ó kerestetik a délutáni orákra. 

Jelentkezni délután 3 és 4 óra közöt:. 
Timisoara IV, Str. Bratianu 16. szám. 
Apart. 7. (7000) 

Fi 471 elárusitóleányokat azonnal felvesz 

„Corvin"-könyvkereskedés, Timisoara, St 

tefan cel Mare 4. (3119) 

Melalában vagy Blaskovics telepen 
lakó megbizható mindenes bejárónőt 
keresek. Sebestyén, Timisoara, V., Str. 
Aprcodul Movila 3 Lunapark közelében. 

(3116) 

Jól főző mindenest azonnalra felveszek. 
Dr Haber, Arad. Bulevardul Carol 20. 

(1006) 

Tiszta bejárónő a reggeli órákra, egye- 
dülálló hölgyhöz, a Mária-szobor köze- 
lében, azonnalra kerestetik. Közelebbit 
Timisoara I., Piata Bratianu 3, aitó 4. 
Croitorie. (3092) 

Fémnyomó-segédet sürgősen keresünk. 
Szabó Lajos fémáruüzem, Arad, Calea 
Saguna 110. (4705) 

tkárnő, aki a német gyors- és gép- 
irásban perfekt, a román nyelvet birja, 
komoly perfekt erő, helybeli vállalathoz 
jó fizetés mellett kerestetik. Sajátkezü- 
leg irt ajánlatot „Ernste Kraft' jelige 
alátt kérjük e lap kiadóhivatalában le- 
adni, Timisoaran. (2122) 

Gépészkovácsot keres Timisoara mellet- 
ti nagyobb gazdaság azonnali belépésre, 
aki Internacional-traktor kezeléséhez is 
ért. Jelentkezés délelőtt 10-1 óráie, Ti- 
misosra. Telefon: 40-11. (7060) 

Jó megjelenésü kiszolgálókisasszonyok 
felvétetnek, akik a kereskedelmi szak- 
mában jártasak. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (3121) 

Infelligens, románul jól beszélő zsidé 
kisasszonyt 7 éves kislányom mellé dél- 
utánra felveszek. Dr. Deutsch, Timi- 
soara I., Str. Ady 2. (Palace-ház). 

(3131) 

Jól főző szorgalmas, megbizható gazd- 
asszony, aki minden házimunkában jár- 
tas, falura kerestetik. Részletes ajánla- 
tokat kérek. Cim a timisoarai kiadóban. 

(3292) 

Kifutófiu, megbizható, jó fizetéssel fel- 

vétetik. Farcasiu Co. Füszerüzlet. 
Arad, Str. Bratianu 1. (1009) 

Kifutófiut azonnalra felveszünk. Elec- 
trica cég Arad, Str. Eminescu 8. (7021) 

Mindenes szakácsnőt, vagy bejárónöt 
azonnal felveszek. Cim Arad, Calea Rad- 

édesanyánk és nagyanyánk 

és drága halottunkat utolsó utjára 

Timisoara, 1942. január 2. 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLAÁSKERESÉS rovatban szavanzé 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 
hirdetés 15 szólg 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizete 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici 
templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. 
(Corso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik. Bulv. Regele Carol 54. =C 

Aprónirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési 

KÖSZÖNETNYILVANITAS. 

Ezuton mondunk hálás köszönetet mindaz oknak, akik drága 

özv. Szabó Odönné szűl, Kral Franciska 
elhunyta alkalmából minket felkerestek , vigasztal 
dalmunkat enyhiteni igyekeztek, a rava talra virá 

elkisérték. 

A GYASZOLÓ CSALAD 

nt egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betuvel 
minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 
ndő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 

teafik, Pia ta Badea Cartan 8§. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

olicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: Az-13. 
iródája (Strada Eminescu 8 Telefon 17-11). 

ó szavaikkal nagy fáj- 
got, koszorut helyeztek 

Déli Hirlap 

e 

Nagyváradon, Str. Titu Maiorescu, há- 
romszobás, fürdőszobás, modern lakás, 
eladó, vagy elcserélném aradi, vagy ti- 
misoarai ingatlannal. Erdeklődni: Pan 
tea Mihai, Turnuseverin, Str. Calomf 
rescu 178. 

jó 

Mossehoz, Arad, Str. Eminescu 8. szám 
alá kérek. (4676 

Varrógépet és kerékpárt veszek. Sam 
bura, Arad. Calea Banatului 12. (1010 

Földbirtok, gazdasági épületekkel, bel- 

Lakás 
Jómenetelü bodega a Központban eladó. 
Cim: Rudolf Mosse, Arad. 

sőséggel, lakóházzal, szölővel eladó. 27 
katasztrális hold, Aradmegvében. Cim 
Rudolf Mosse, Arad. Str. Eminescu 8. (1012) 

Eladó 
Bucoroszot szopbat keres furdoszobahasz- 

Ajánlatokat „Komoly lakó' jeligére a 

36-os 

timisoarai kiadóba kérek. (3124) Ezüstrókát keresek megvételre. Timisnara. 
Telefon 39-31. 

uj hócipő, tornakészülék, 4 
méter selyem, sportkabáthoz angol szövet, 

(1008) 

Ottománt és szekrényt, lehetőleg fehé nálattal egyedülálló fiatalember. Cimeket Igyfa ebédlőkredencek, asztal, ibatömő- ret megvételre keresünk. Str. Rusu Si- 
a timisoarai kiadóhivatalba kérek. (7020) keszülék, hangulatlámpa állvány, kis vil- rianu 26. (3109) - nr anyfőző, vadmacskabunda rövid. Timisoa- ülönbejáratu tiszta butorozott szobát ss tet pave] keresek, nem zónában 2 1, Aprodul Movilá 3, Lunapark at Különléle : 

(3115) 

Vasárnap utazunk Bucurestibe, elinté- 
(3107) zünk mindenféle megbizásokatt „Cen- Oktatás 

Szabászati tandlolyam nyilik meg januar 

15-én. női és férfiruha, valamint fehér- 

Hladó 3 ajtós szekrény antik fotel, pék 
teknők, eszterga pad, stb. Arad, Str. 
Trandafirilor 1. 

tral" iroda, Timisoara I., Strada Ale- 
xandri 4. (3128) 

Jichici Ioan azonnal jelentkezzen Timi- (4700) 

nemüket szabásában, a szabászati 

szakintézetben, azelőtt országos szabá- 
szati akadémia. Haas Hermamn, okl. jban. 

Fehér damasztabrosz, 
nagy szalvétákkal, prima minőségü. alig 
használt, eladó Cim a timisoarai kiadó- 

12 személyes, 
soara, a Str. Cogalniceanu 8. szám alatt 
megvásárolt átvételére, különben más- 
nak lesz eladva. (3132) 

Bucurestibe utazom, kedden, kereske- (7040) 
szaktanár vezetése alatt. Piata Unirii 5- 

(3288) MHanomag Diesel-traktor, 8-as. 
delmi és egyéb meghizásokat kedden 
délig elfogadok. Cim a timisoarai kiadó Első 

Német, francia órák, correpetálás. Esti 

német tanfolyam hétfőn, csütörtökön, 
fél 8-tól fél 9-ig. Jelentkezni délután 

4 8-ig. Várnay, Arad. Piata Mihai Vi- 

teazul 10, I. emelet, 3. (4678) 

Adás-vétel 

Magyar Gazdasági cséplővel, eredeti és ban. 
átalakitott mazánjárók, Elevator el- iz 
adó. Gőz- és traktoros garniturákat ve- 
szünk. Cséplőgépeket átalakitunk a leg- 
ujabb tipusra, herecséplésre is Törek- 
rázó és szalmarázó tengelyeket készi- 
tünk. Suc. Miniusz és Pohr-gépmühely, 
Timisoara, III., Str. Radulescu 3, tele- 
fon: 32-96. (3103) 

A lempo bizomanyi üzlet Arad (Fischer 
El:z-palota) ajaánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, 2bédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillarokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Pcrcellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Fempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4250) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

ágyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Blidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 
az udvarban.Megvételre keresünk sürgő- (1007) 1 ; 
sen teljes lakásberendezéseket, e 

! eket, varrógépeket, stb. Magas árat fi- 
l Allást keres l eünk (8239) 
1zens urileány állást keres gyer- 
1aek mellé. Gyermekek tanitását is vál- 
lalom. Cimeket kérem „Megbizható 
jeligére a timisoarai kiadóba. (3093) 

Agynemü-foltozást, szállodának is, vál- 
alok. Levelezőlaphivásra házhoz me- 
gyek. Timisoara III., Str. Tolstoj 11. sz. 
Wiecki Alajosné. (3129) 

Házvezetőnőnek menne keresztény öz- 
vegy urinő, perfekt háziasszony. Vidék- 
re is megy. Cim a timisoarai kiadóban. 

Villanyos kávépörkölő gép, automatikus 
fütővel, napi 500 kgr. teljesitőképesség- 
gel, mely zománcozott pörkölésre is al- 
kalmas, legmodernebb kivitelben eiadó. 
Továbbá eladók: modern darálógép, ke- 
vervőgép és hütőládák. Felvilágositást 
ad Dr. Reou Hie, Arad, Str. Closca 3. sz. 

(4706) 

37-es magas, barna box füzős cipő, rá- 
erősitett „Colcmbus" korcsolyával el- 
adó. Timisoara I, Bulev. Diaconovici 
Loga 8/b. I. emelet, 4. Megtekinthető: 

(3120) (3101) 

Keveset használt vas-gyermekágy el- 
adó. Arad, Str. Gh. Popa 1. (A portás- 
nál.) (1011) 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

Gyógyszertár, berendezés, (teljes) áru- 
val, vagy anélkül eladó. Cim Rudolf 
Mossenál, Arad. (1005) 

zép akar lenni? 
Használion KULKAR-féle Hiemtejkrémet, 

Hem-tejszappani és 
harom szinben, Kapható kzárólag a 

Városi 
eyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

lillompudar. 

Traktorokat, cséplőgarniturákat, moto- 
rokat és malmi gépeket megvételre ke- 
resek. Friedrich, Timisoara II., Strada 
Cogalniceanu 8. (3010) 

mladó 20 lóerős motorinával járó trak- 
tor. Cim: Aster Lajos-malom, Galsa. 

(4699) 
er 

FLADAS: 

l 
0 

minden árfokozatban 
HATSCOHEK UGYNökSéG 

egi 
nehetekfelés 4 

- 

0 

e 

i 

HAZAK 
FölDEK vérete 
sSZöLöK 
MALMOK 

lirdelés 
TELKEK 

ban 
z 

Afad ui Calo 17 VOn 46) 

Eladó olcsón uj ablakszárny, 112 darab, 
méret 107x52. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (3123) 

Dentz-motor, 4-6 lóerős, megvételre 
kerestetik. Todor, Timisoara IV., Str. 
Dimitrie Sturdza 5. (3125) 

Eadó jókarban levő rádió Timisoara 
II. Str. Morarilor 4. Gencsi. (3126) 

Mazovány-lénykepek 

Timisoara , 

z 

délután 1-4 óra között. 
.. 

patt iogsafia ,Timisoara" köriorgögépén, Timisoara 

Piate Libert 


